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Datenschutz und Datensicherheit / Systemsicherheit
3. Ubung

1. Aufgabe:

a) Verschlisseln Sie die Nachrieht= 01110011001 mit Hilfe der (in der Vorlesung
vorgestellten) Stromchiffre. Benutzen Sie= 4, ¢ = (cicac3¢4) = (1001) und den
Startschliisset = (1001).

b) Erklaren Sie, warum die erzeugtenzyklisch sind. Das heil3t: Es gibt eirund
einig, so dald giltz; |, = z; fur allei > 1.

c) Geben Sie eine obere Schrankelfiindi, (in Abhangigkeit vorn) an.
2. Aufgabe:

a) Zeigen oder widerlegen Sie:
Wenna - ¢ =1 (mod m)undb-c=1 (mod m), dann gilta = b (mod m).

b) Bestimmen Sie zu jeder Zahle {1...10} das multiplikative Inverse modultl,
d.h. die Zahl' € {1...10}, firdien-n’ =1 (mod 11) gilt.

3. Aufgabe:

a) Wir benutzen das Alphabet= {0,1,...,9, A} ={0,1,...,9,10}. Entschlisseln
Sie das Chiffrat = 04967215A38. Dabei istc das Ergebnis der affinen Chiffre
mita = 5 undb = 3.

b) Bei einem known-plaintext-Angriff erhélt der Angreifer ein oder mehrere (Klar-
text, Chiffrat)-Paare. Daraus versucht er den (Verschlisselungs-)Schliissel zu er-
mitteln. Sie erhalten das Pa@9456, 72481) und wissen, dass eine affine Chiffre
modulo11 benutzt wurde. Ermitteln Sie den Schlusgelb), der zum Verschlis-
seln benutzt wurde.

4. Aufgabe:
Wir betrachteru, m € N und die Zerlegung =D -m+ Rmit0 < R < m.

a) In welcher Laufzeit kdnnen Siebestimmen, wen, m und R gegeben sind?
b) In welcher Laufzeit kbnnen Sie und R ermitteln, wenm: undm gegeben sind?



